
· " II-264-0 ,der Beilagen zu den stenographischen Protokollen des Nationalrates 

XIII. Gesetzgebungsperiode 
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A n f' rag e 

der Abg.Dr.Pelikan, Dr.Ermacora, Dr.Kauf'mann 

und Genossen 

an den Bundeskanzler 

betref'f'end EDV-Versuchsprojekt Verf'assungsrecht 

Im Bundeskanzleramt wurde in Zusammenarbeit mit der Firma 

IBN-Österreich in der Zeit vom 15.11.1970 bis 15.11.1972 

das EDV-Versuchsprojekt Verf'assungsrebht durchgef'ührt. Die 

Zielsetzungen dieses Projektes waren einerseits die Prüf'ung 

der Nöglichkeiten des Einsatzes von elektronischen Daten­

verarbeitungsanlagen für die Speicherung und das Wiederauf'­

f'inden von Rechtsstof'f' und andererseits die Gewinnung von 

Erf'ahrungswerten f'ür die Errichtung von maschinellen Doku­

mentationssystemen der Gesellschaf'tswissenschaf'ten und der 

gesellschaf'tlichen Praxis. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den 

Herrn Bundeskanzler f'olgende i 

Anf'rage: 

1.) Ist an eine Fortsetzung, das heißt Komplettierung dieses. 

EDV-Projektes Verf'assungsrecht gedacht? 

Henn ja~, bis wann ist mirt ,einem Abschluß der Arbei ten zu 

rechnen 1 

Wenn nein, was soll einerseits mit dem Datenbestand Ver­

f'assungsrecht,andererseits mit den in zweijähriger 

Arbeit erstellten und im Eigentum des Bundes bef'indlichen 

Programmen geschehen~? 

2.) Ist die Errichtung von Inf'ormationssyst~men f'ür andere 

Rechtsgebiete nach dem Modell des "Wiener Systems" geplant? 
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3.) Gederu~t die Bundesregierung bei der Errichtung zukünftiger 

Informationssysteme auf die parlamentarischen Informations­

b~dUrfni5se insbesondere beim Gang der Gesetzgebung 

(Einbringen von Regierungsvorlagen, Abänderungsanträge, 

Ausschußberichte,i Veränderungen in der 2.Lesung) Rück­

sicht zu nehmen; 

4~)In welcher Weise bedient sich der Verfassungsgerichtshof 

des Datenbestande:s; des EDV-Projektes Verfassungsrecht? 

5.) \vo steht derzeit der Datenbestand des EDV-Projektes Ver­

fassungsrecht f'üJ;' Abfragen zur Verfügung? 

6.) Wie ist der Stand der Arbeiten bezüglich der "gesetzlichen 

Prüfung ll der Frage, ob das im Rahmen des EDV-Projektes 

Verfassungsrecht gespeicherte Material auch anderen als 

Bundesdienststellen zur Verfügung gestellt werden kann? 
/J 
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